2016年12月6日 星期二 责编: 谭艺君 投稿电话: 13938039936





□赵 杰

小时候村里人剃头是不花钱

那时候还是大集体,村里以 生产队为单位,一年出一定数量 的小麦,就把村里人的剃头活儿 给包出去了。剃头师傅每月以大 致固定的时间来村里为大伙剃一 回头。包我们村剃头活儿的师 傅,从我记事时起直到上世纪八 十年代初大集体散伙一直都没换 过。剃头师傅是一老一少爷儿 俩,老的不知道姓名,也没听人 当面喊过他什么,大伙背后都叫他"聋子";小的是"聋子"的儿子,大家都喊他"德臣",但究竟 是哪两个字我也说不清楚。每月 来村里剃头时,都是一老一少一 辆自行车一副挑子,"聋子"骑着 自行车, 德臣挑着挑子, 挑子一 头是煤炉子和烧水的生铁盆子 洗头的搪瓷盆子,另一头是两个 高马扎子和一个钢筋盆架子。剃 头的地点在村子中间大坑塘的南 边,一棵有着数百年树龄的老核 桃树下。那里夏季收南风,冬季避北风,是村里人闲聚的好去 处,特别是夏天,树下闲侃的、 下棋的, 坑塘里洗澡洗衣服的、 纳凉的,一天到晚都热热闹闹。

剃头的父子俩到了村里大核 桃树下, 把车子一扎, 煤炉子-点燃,再从坑塘里舀盆清水往炉 子上一放,准备工作就算完成 那时候父子俩给大家做活 儿,脸盆、毛巾是共用的,水是 坑塘里的,一年中大部分时候是 清澈的,只有夏季雨水多时才有 些浑浊,一块肥皂或者半袋洗衣 膏就是大家公用的洗涤剂,剃刀 和推子更是大伙共用的。师傅们 吃饭则是从村这头到村那头逐户 轮着管的,每户早中晚三顿饭. 吃好吃歹随户主。我印象中,似 乎没听"聋子"说过什么话,他 一直默默干活,闲暇时卷根喇叭 头的纸烟抽上几口。德臣则不时 地与大人们打着招呼,分享着各 种掌故,有时也会对谁家的孩子 调侃几句。

刚记事时我是很怕剃头的,

特别是师傅用推子推脖儿梗处的 头发时,感觉很痒很不好受;还 有推子不好使的时候, 夹着头发 很疼。很多时候, 听说剃头的来 了,我都会躲起来,即便父母把 我哄去了, 不采取强制措施也是 不行的。当时我常想,不剃头也 不死人, 为啥大人要逼着小孩剃 头呢?将来我长大了,当家了, 一定不再剃头!

后来年龄大些了,我不再排 斥剃头了,但我又渐渐发现剃头 师傅剃头时给每个人的待遇不一 样。比如,对小孩子,剃头时只 用推子推一下,即使想剃光头, 也是用推子给你推光,而不用剃 刀给你刮干净,既不给洗头也不 给清边,夏季时甚至连个毛巾也 不给你往脖子里围。对十四五岁 的半大孩子,不管冬天夏天,都 会给围上白毛巾, 用推子推过 后,用湿毛巾擦擦鬓角和脖子, 然后用剃刀清边。要求剃光头 的,会用剃刀刮个亮堂堂的光头 来;少数面子宽的,还会享受到 给围白罩单和洗头擦脸的待遇。 而大人们剃头,都会给先围上白 罩单,再围上白毛巾,不管是理 长发、推平头或是剃光头,都会 先给洗一遍头,活儿做过再给洗 一遍头, 然后擦干。对于讲究的 人,师傅还会从大核桃树上挂逼 刀布的钉子上取下一面圆镜子, 让你看看头收拾得是否如意,剃 过头的人大都一边点头微笑,一 边连声说"中、中"。自从发现这 不同待遇, 我每次剃头都渴望被 重视, 渴望能早日享受大孩子的 待遇,首先希望享受剃头后用剃 刀清边的待遇。一年年一次次, 我都是满怀期待到大核桃树下去 的,但每次推过头,师傅用手把 毛巾从我脖里一抽, 然后轻轻往 我头上一拍,淡淡地说:"爬走吧。"一下就把我的幻想给拍烂 一下就把我的幻想给拍烂

随着时间推移,我剃头要 "清边"的愿望越来越强烈,特别 是我的学习成绩越来越出色,而 村里学生大都表现平平, 我渐渐 有了优越感,有了与众不同的 "小自豪",觉得自己应该提前享受大孩子的待遇。可悲的是,小 时候尽管我的脑瓜也很好使,情 绪也很丰富,但外在表现很木讷 很内向,与人相处几乎不说话。 村里人视我为另类,说话客气的,称我是"贵人";说话刻薄的,说我是"猪精"。这些我也是 知道的,但随着年岁的增长,学 习的成功和平日里运用一些小计 谋的惊喜逐渐压制了我的自卑与 不安,让我觉得自己的形象逐渐 "高大"起来。初二那年暑假,我 期末考试总分获得级段第二名, 受到学校隆重表彰。当我拿着奖 状、奖品,满心欢喜,吹着口哨 回家,路过大核桃树旁边时,看 到剃头师傅来了,就直接过去 了。轮到我时,德臣师傅一句话 不说,用推子推了一圈,用剪子 剪了几下,一个一边甩的缨子头就理成了。我感觉他要结束,就 小声说:"给我清清边吧!"他听 了一惊, 用眼瞟了我一下, 说: "嗯,想充人物?我看呢,您庄儿 数你最呲毛,就你这老实头儿样 儿,将来连个媳妇子都难找。想 排场,还差远着哩,滚蛋吧!"这 让我很意外,又恼又羞,心想: 他怎么就看不到我的长处呢?他 怎么就无视我的奖品、奖状呢? 他怎么就可以随便羞辱我呢?但 我的恼羞终于没有成怒, 因为我 的底气尚不足!

谁料想, 当年大集体解散 到年底,德臣父子也彻底从 我村消失了, 我最终也没从他们 父子那里等来享受大孩子剃头待 遇的那一天。

态度,一种对真善美的热爱与向往。 "洁性不可污,为饮涤凡尘。此物信灵味,本自出山原。"唐代诗人韦应物《喜园中 茶生》中的句子, 更为茶的高洁品质作了美好 注脚。我们说, 茶以清为精神, "此物清高世 一个人若像茶一样有品位、有涵养、 有追求,乃至那样洁身自爱、一尘不染、远离 低俗、超然物外, 也必然会不忘初心, 择善而 从,恪守为人之本、做人之道,使自己的道德

修为与思想境界都进入到一个崭新的层次。 一盏香茗,一卷书墨,一抹明媚,一处风景。有道是"任你红尘滚滚,我自清风朗 让我们在品茶中思索,在品茶中感悟, 在品茶中打开胸襟, 让茶的清香、茶的飘逸、 茶的朴实、茶的悠远聚拢于你我身上, 让我们 的内心世界变得更加丰盈美好,从而做一个如 茶一般充满正能量、对世间多有裨益的人。



诗歌·往目情怀

寂静,是属于乡村的

□尹文阁

鸟群去了远方 马厩里装满了空荡荡的风 一层薄雪覆盖在黛色的瓦檐上

房前是田野 屋后是荒冢,这命啊,薄的 像瓦檐上的雪

偶尔有树上的细枝随风摆动 拖走了鸡鸣犬吠 包括寂静

顺其自然

提到风,风就有了翅膀 说到雨, 雨就淅沥地落在窗台 想到花,花就举起满坡的火焰 一些事情,就让它 顺其自然地发生 比如: 厌倦, 分离, 怀念一个人 都不必太刻意,比如:打翻了一坛老酒 就让它沿着木质的细缝缓慢地渗透 比如: 那一年, 下雪天, 我和你 围炉而坐, 忆着忆着就哭了 比如: 落叶, 想落到哪儿就算哪儿 比如: 斜阳敲响暮鼓 已暗下来的水面, 仍有鸥鸟徘徊 比如: 那出水的芙蓉 在十指相扣的爱情里, 撒娇, 任性 比如:一滴母性的汗珠,不停地流淌着 唤起一座村庄的辽阔和仁慈 比如:那一粒粒词语 就让它, 在时光里 种下一片片的悠然与宁静

雪落苇塘村

枕碎老屋的一块小瓦

一豆灯火, 亮着 噢——那是一个老鳏夫 还在咂摸着-那年月, 跟人跑掉的小媳妇 一个夜晚 他的目光淋湿在 雪地里

雪花,簌簌地下着 苇塘村, 地窖的白菜 被窝里的女人,她们一夜间 隆起的腹部, 是一个春天 在蠢蠢欲动

天亮了,栖息在湖里的 那只白鹭 兀自踩断一茎苇枝, 飞了

涨潮后

他俩 划着小木船 轻轻地向一块礁石靠近 湖面上, 风有些大 遮盖了模棱两可的细语 一对鸳鸯, 追逐着隐入苇丛 他俩对望,温柔张开它的翅膀 像从前, 像光阴的短笛 过了几年,潮涨,淹没了礁石 像一个人的目光 掠过那片湖水是如此浑浊 叶空了的小 还微醺在水面上 两只桨, 吱吱呀呀 像是虚弱的怀念,和模仿,…——

随笔·闲情逸趣

□乔保国

"茶亦醉人何必酒,书能香我无须花。"这 句诗是对茶与书的赞叹与推崇。此二物皆是我 的最爱, 现取一物而言之

我本人亦可称之为地道的爱茶一族,不仅 日日口不离茶,并曾到大红袍的产地福建武夷 山,观赏那九龙窠高岩峭壁上代表大红袍特异 品质的六株茶树; 也曾到杭州西子湖畔的茶山 上, 目睹采茶女舞动纤纤巧手边唱山歌边采茶 的秀美画面;还曾到信阳毛尖产地参观茶农翻 炒制作茶叶的全过程,作坊里那弥漫的清香似 乎还在鼻尖飘散。尤其令我难以忘怀的是, 1975年我在部队搞新闻报道时,曾到大别山深 处的湖北大悟县芳畈茶厂采访, 那里是我们师 随军的初高中毕业生作为知青下乡锻炼的地 方,我有了和他们一块采茶、杀菁、揉捻的经 历。这些都使得我对茶有了较多了解,从而对 茶情有独钟。但是这些接触也仅仅停留在对茶 的自然属性的认知上。

随着时间的推移和阅历的增加, 我知道了 我国是世界上最早发现和利用茶树的国家,是 茶的故乡, 茶是中华民族的国饮。它的历史甚 至可追溯到距今7000年前的神农时代,茶叶的 鼻祖就是我们的祖先神农氏。我还从唐代刘贞 德记述中,了解到饮茶有十大益处:以茶散郁 气,以茶驱睡气,以茶养生气,以茶除病气, 以茶利礼仁, 以茶表敬意, 以茶尝滋味, 以茶 养身体,以茶可行道,以茶可养志。茶的作用

茶香

之多之大,实在令人感而叹之!

更重要的是,在品茶过程中,我愈发感觉 到茶深厚的思想文化内涵:它位列书法、武 术、中医、京剧、汉服、茶道、瓷器、围棋、 剪纸、刺绣等十大国粹之中,并排序第六。 茶,还作为心境一缕馨香,与琴、棋、鹤 酒、竹、石一起, 历来为雅士侠客所喜好偏 爱。他们用茶滋润歌喉、洗濯情感、修炼操 守、培育志向;由于有茶,苏东坡拨弦而吟, 岳飞挥剑起舞,陶渊明乐享田园寂寞……足见 它在华夏丰富的文化宝库中和国人的精神生活 里占据着多么重要的位置。

闲时,我读古今文人墨客关于茶的诗词、 轶闻,从中感受茶之韵味意境,探询人们与茶 结下的不解之缘何以如此紧密; 亦喜从《诗 经》《离骚》《红楼梦》《水浒》等经典的描述 中,了解名人贤士如何以茶伴酒、以茶载歌、 以茶抒怀、以茶明志, 从而留下世代相传的优 美茶诗、茶词数千首,由此形成了茶有诗更高 雅、诗有茶更清新的文化景观。

借此可言,茶虽是凡尘一物,但它聚山水 之灵气,沐自然之雨露,实乃上苍赐予人世间 的珍品。人们通过沏茶、赏茶、闻茶、论茶, 学习礼法,修心养德,感悟人生,寄托理想, 已赋予其高远而风雅的情怀。人们甚至把茶 品、人品相提并论,进入了"天人一气、人茶交融"的至高境界。茶在我们生活中已远不再 是单纯的饮品,而是代表着一种思想文化, 种哲学理念,一种对生活、对情感、对生命的